

许多行业类大学竞相将校名中的行业名称抹去，相继喊出“建设综合类大学”的口号。然而，这些大学在综合化的道路上走得并不轻松，不仅自身的专业特色被忽视，而且，那些从零开始、发展不过数年或十数年的新专业，也难以与传统优势院校竞争——

行业大学走在“综合化”迷途上

■本报记者 赵昂

近几年，我国高校迎来一股改名潮，在这股潮流中，行业大学首当其冲。如今，当年的300多所由部委管理的行业类高校，大部分的校名中已无行业名称。随之而来的是，“建设综合类大学”的口号被相继喊出。然而，这些大学在综合化的道路上走得并不轻松，自身的专业特色被忽视，从零开始，发展不过数年或十数年的新专业，也难以与这些专业的传统优势院校竞争。

和部委“婆婆”断了关系

很长一段时期，行业大学一度占据我国高等教育中的主要部分之一。原各行业类部委开办了为数众多的行业类高等教育机构，为其所属的行业提供人才。

1998年，全国综合类高校在校生不过52.8万人，而理工、农业、林业、医药、财经、政法等行业类院校（不含师范、体育、民族、艺术和短期职业大学）在校生总计192.7万人。就在那一年，为数众多的行业化高校，开启了“去行业化”的改变。

当年部委调整，大量行业类部委被调整撤并，所属高校的隶属关系和管理体制也面临调整。根据当年6月下发的《关于调整撤并部门所属学校管理体制改革的实施意见》，对原机械工业部等九个部门所属的93所普通高等学校、72所成人高等学校以及中等专业学校和技工学校的管

理体制进行调整。

最终，93所原行业类部门管理的高校，有91所下放为“中央和地方共建”。当年9月开学，便要接新的管理体制运转，留给各高校的调整时间不过三个月，其中还有相当一部分时间是暑假。

有经历了那次剧变的高校教员告诉记者，“一夜之间，和原来的部委‘婆婆’就没了关系，更重要的是，‘婆婆’自己都要被撤并了，没人顾得上管我们，大家都不知道未来怎么办。”这也促使了行业类大学开始增扩非行业专业，以适应学校当地的社会经济发展。“过去学生就业有行业类的主管部门，面向全国同行业的下属单位。现在只能依靠地方，而过去学校的专业，有的不适用于地方。”

而那份实施意见中也写到，对于接管了原行业类高校的省市区，“要将这批学校的建设与发展纳入本地区经济社会发展规划之中”，行业类高校向综合类高校转型的大幕就此拉开。

1998年时，我国1022所高校中，综合院校（非专科）为58所，其中中央各部所属的仅有15所。而到了2006年，我国综合院校（非专科）增加到了150所，是8年前的近三倍。之后教育部每年公布的数据中，不再将综合院校与专业院校分开统计，而是统称为“普通高校”。近几年，“普通高校”迎来改名潮，从2008年3月至2013年5月，共有250余所实现改名，占全国高校总数的一成左右，这其中也有相当一部分是行业类大学。

向综合类高校的艰难转型

为了向综合类高校转型，增加报考吸引力，大部分行业类高校都将自身行业的名称去掉，尽管在很多年前，这个名字曾带给它诸多辉煌。

原纺织工业系统的11所高校，除前身是武汉纺织学院的武汉纺织大学外，没有一所校名里还有纺织字样。即便是这所高校，在纺织工业部撤销后，于1999年去“纺织”，更名为武汉科技大学，2010年才更改为现名。而曾经声名远播的中国纺织大学，也于1999年更名为东华大学。

在这些曾经的行业类高校中，原来的行业专业往往还是学校的顶尖专业，例如东华大学的纺织科学与工程曾获评国家重点学科，在行业内的影响力非同小可。但是，考生对此并不买账。2013年，东华大学在京录取中，纺织类的录取平均分尚不及旅游管理，比环境科学专业低了50分。在其校址所在地上海，理科招生时，纺织类录取平均分也低于整体平均分，为录取分数倒数第二的专业。

这样的报考趋势，与当地产业经济转移不无关系。纺织工业曾是上海的支柱产业，最好时占这座城市工业产值的七成。在上海纺织的黄金年代，纺织类院校也是热门院校。而随着纺织业逐渐退出上海滩，向其他省份转移，考生报考热度下降不难理解。

在轻工业系统的8所高校中，原本有6所校名带“轻工”字样，如今仅余郑州轻工业学院。唯一一所211院校无锡轻工大学，已经

更名为江南大学。

而地处首都的北京轻工业学院后来与原国内贸易部下属的北京商学院合并成为北京工商大学，2013年理科招考时，轻工食品类专业录取平均分为所有专业类别中的倒数第二位，仅高于法学专业，尽管这个专业是该校四个北京重点学科之一。一些学生向记者坦言，轻工食品类专业，不如学金融和经济薪水高，工作“档次”也看上去更好，这也是他们不愿选择轻工食品类专业的原因。

对于原行业大学里的行业专业，优势专业的教学和科研力量仍在，甚至在行业内依旧有一定的影响力，但是，生源已经不是最好的了。“有的学生根本不知道这个专业的情况，他们是报考了别的专业后被调剂来的，不喜欢学这个，也不认真学。保研时都愿意去学经济管理。”在一所有冶金类高校任职30余年的工科教授惆怅地对记者说，“不过也不能怪学生，这座城市里的冶金工业，都已经疏解到外省了。”

“综合化”之痛

“我在美国读研时，导师见我第一次，就好奇地问我，为何我要在一个‘服装’高校读经管类的本科？”如今在北京一家银行工作的王晓对记者说。

原来的行业高校在转型过程中，也有许多自身难言之隐。名为“共建”，实则原部门已不存在，更多地要依靠地方。一些行业类高校被并入了当地其它院校，以拼出“综合类研究

型大学”，而自身的专业特色则被忽视。而未被合并的原行业类高校为适应地方发展，不得不增设其他专业，文科专业便是首选。因为文科专业的增设相对于理工科专业来说，门槛更低，也更容易吸引生源。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010~2020）》中指出：要“克服同质化倾向，形成各自的办学理念和风格，在不同层次、不同领域办出特色，争创一流”。然而，这些高校或被动或主动地失去了自己的明确定位，在发展综合型大学的路上走得尤为艰难。

曾在一所工科院校教务处工作的业内人士告诉记者，他所在的院校脱离原来的部委之后，转型并不轻松。“2000年前后，学校四处求贤，引进其他专业的教师。很多从外地调来，有的刚出博士后站，就得在一个学科里挑大梁。领导们也四处跑项目，新开的专业，要实验室，要设备、要实习渠道，一切都是从零开始。”

这些从零开始，发展不过数年或十数年的新专业，学生毕业之后，难以与这些专业的传统优势院校竞争。

在一所有航空工业类院校学法语的李玲告诉记者，自己毕业后，发现“在行业里没有校友圈子，没有导师资源，和政法类院校毕业的没法比。上学时，学校自己也不重视这个专业。”而这些，是她在报考之初根本没有想到的。

“丢了自己的特色，跟在他人后面亦步亦趋，依样画葫芦，怎么能画得好呢？”李玲感慨道。

“助学·筑梦·铸人”
主题征文讲述奋斗故事

本报讯（记者罗娟）2014年度“助学·筑梦·铸人”主题征文系列活动11月16日在北京大学启动。活动面向全国高校学生，讲述自己的青春奋斗故事，在青年人中弘扬积极奋斗的价值观。

国家近年来出台各项措施不断完善助学制度。2013年助学金额达1000亿元，资助学生超过8000万人次。其中高等教育学生资助规模超过500亿元。中国科学院院士，北京大学研究生院常务副院长严纯华讲述了自己眼中寒门学子应有的“高大上”青春：“真正的‘高大上’不在于形式，而在内心。我们有了‘高大上’的内心，才挺过了别人没挺过的日子。无论多么艰苦的环境，我们仍然可以拥有梦想，获得成功。”据介绍，今年的“助学·筑梦·铸人”主题征文系列活动旨在鼓励家庭经济困难学生在国家资助政策的帮助下，努力克服生活和学业上困难，奋发向上，自立自强，并最终实现梦想。征文截止到11月30日。

中国美术馆
举办胡善馀艺术展

本报讯 11月20日，由中国美术馆、中国美院共同主办的“善彩徐韵——胡善馀艺术展”在北京中国美术馆举办。展览分为“山河映照——胡善馀的写生足迹”、“湖上念——胡善馀的笔下江南”及“神与物游——胡善馀的静物、人物写生”三个部分；展出胡善馀先生的200多件作品及部分文献实物。

胡善馀先生是中国近现代艺术的发展和推动起到了重要作用的杰出代表。展览呈现了胡善馀先生60余年探索油画民族化之路中淬炼的超凡色彩、生活之美，以及在美术教育理念与实践中，为中国近现代美术事业做出的卓越贡献。据悉，继胡善馀先生曾将其各个时期的代表作品18件捐赠给中国美术馆，此次展览中，胡善馀先生的女儿胡漪涟女士又将其父的10件作品捐赠，28件珍贵作品，丰富了国家艺术宝库的收藏，进一步延伸了中国美术馆近现代美术收藏的序列。

（法明）

兰永项目部
“人才档案”助青工成长

本报讯 中铁四局七分公司兰（州）永（靖）一级公路4标项目部在青年员工中大力推行“人才档案”制度，为青年员工快速成长成才搭建了良好平台。

“人才档案”一方面是员工个人情况登记表，包括：个人简介、自我评价、特长爱好、职业生涯规划；另一方面是员工动态情况记录表，包括：月度工作总结、对本岗位工作的想法、部门领导评价、项目经理、书记评价以及员工自身受表彰奖励（处罚）情况。该制度的推行，有利于动态掌握青年员工的工作状况以及心理和思想变化，便于发现员工优点特长和及时进行纠偏引导；而人才档案在单位之间的转接，也便于接收单位全面掌握青年员工在上一个项目的实际工作表现，为提拔任用提供了可靠依据。

（朱旭）

天津一对一帮扶高校困难学子 受助者每人获3000元求职补贴

本报讯（记者姜明 通讯员姜书范）“今年号称‘最难就业季’，可我已找到一个满意的单位了。感谢‘困难高校毕业生就业援助行动’，既给3000元求职补贴，又免费培训，在招聘会上得到不少面试机会。”11月17日，天津电子信息职业技术学院软件专业的应届毕业生隋彦东告诉记者。

据了解，天津在高校大学生中开展“大学生就业创业助力行动”，对困难高校毕业生每人发放3000元的一次性求职补贴，还提供免费技能培训，提升其就业能力，到目前为止已有56所高校3262名低保家庭、残疾高校毕业生获得求职补贴。

据介绍，天津市今年高校应届毕业生人数达到14.1万人，就业形势非常严峻，市人力社保局和市教委等部门连续推出“进一步促进高校毕业生就业创业”的帮扶举措，对低保家庭和残疾毕业生，毕业之前给予3000元求职补贴，还对零就业家庭、单亲家庭还有赡养重大疾病的毕业生资助和求职补贴。

据了解，天津在高校大学生中开展“大学生就业创业助力行动”，对困难高校毕业生每人发放3000元的一次性求职补贴，还提供免费技能培训，提升其就业能力，到目前为止已有56所高校3262名低保家庭、残疾高校毕业生获得求职补贴。

据介绍，天津市今年高校应届毕业生人数达到14.1万人，就业形势非常严峻，市人力社保局和市教委等部门连续推出“进一步促进高校毕业生就业创业”的帮扶举措，对低保家庭和残疾毕业生，毕业之前给予30